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Desde el nacimiento, incluso antes, somos expuestos a la lengua
materna, es decir nuestro idioma natal, (de nacimiento) y vamos
avanzando hasta que somos capaces de comunicar fotalmente
nuestros pensamientos, sentimientos y recibir retroalimentacion.

Nos comunicamos con simbolos y letras, asi si queremos expresar
omor' si queremos expresar felicidad, utiizamos la palabra y
un signo de carita feliz <.

Con la quimica sucede algo muy parecido, utilizamos simbolos
para identificar los elementos, generalmente la primera letra
en maylscula del nombre del elemento, sequido de una
consonante relacionada con el nombre en minGscula, y el
nombre, por ejemplo: Sodio Na, viene de Natrium; Plata Ag viene
de Argentum. Potasio K.

Tal y como conoces ofro idioma, la nomenclatura quimica requiere
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que aprendas signos y formas para que puedas expresarlos
eficientemente. Veamos enfonces de qué se trata.

PAC

Existen tres sistemas para comunicar la quimica, los tres se
usan indistintamente, en forma universal, por lo tanto debemos
conocerlos y ejercitarlos.

al  Sistema cl@sico o antiguo

b)  Sistema Stock

c  IUPAC (Asociacion Infernacional de Quimica pura y
aplicada, por sus siglas en inglés).

Lo interesante y la razén de que aprendamos los fres sistemas
es que, por ejemplo en el mundo cientifico universal se utiliza
IJUPAC, pero, se acepta hibridos, es decir una combinacion de
dos o tres de los tipos de nomenclatura.




Se denomina CATION a un elemento cargado positivamente (+)
y que cede sus electrones en la capa externa para combinarse
con los electrones de otro u otros Gtomos. Esta informacion la
puedes encontrar en la tabla periddica, como veremos mas
abajo.

ANION, es un elemento cargado negativamente (), y que gana
electrones durante el proceso de combinaciéon con otro u otros
dtomos para llegar a la estructura del Gltimo orbital completo de
un gas noble, lo cual le da estabilidad.

Cuando un CATION cede electrones, se oxida.

Na® -1 e- —— Na+




La carga cero (0), no se indica, pero se refiere a que los elementos
estan en estado libre, es decir sin combinarse, tienen una carga
eléctrica igual a cero.

Cuando un ANION, gana electrones se reduce

cr+1e-— Cl-

La fabla periddica, al lado derecho del signo del elemento fe
da la informacién del nomero de valencia con la que actda el
elemento.
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Observards que para el elemento C, los nomeros de valencia
son 2y +/-4; para Al +3; y para Fe +2, +3




El Fe por lo tanto es un catién (nGmeros de valencia positivos),
Al también, pero C actda como catién +2, y dependiendo de la
reaccion con otro elemento, fambién puede actuar como +/- 4
(cation y anion).

9 ? . Ahora ti.

*““En la siguiente tabla, identifica los elementos que
actban como cationes, los aniones y los elementos
que actoan como ambos dependiendo de la reaccion.
Consulfa tu tabla periddica.

ELEMENTO | NOMBRE | FAMILIA |CARGA CON LA QUE ACTUA | CATION, ANION
K

Be
Mg
Al
B
cl
0]
Br
Cu
Ag
Pb

N



RECUERDA.... Cuando se combinan los elementos y
expresas una formulacion, el CATION (+) siempre se
coloca al lado izquierdo, y el ANION (-}, siempre va del
lado derecho.

NOmero de oxidacion

Se refiere a la carga que adquiere el Gtomo cuando intercambia
electrones de su capa mas externa u orbital, formando
compuestos lonicos o covalentes de acuerdo dl tipo de enlace.
Todo lo anterior estd intimamente relacionado con un fema que
ya manejas muy bien, configuracion electrdnica; veamos un
ejemplo:

Na° (15225?2P43S° —> Na+ (1522 S?2P* 3-8 + 1e -

El Sodio Na°® indica que se encuentra en e elemental, es
decir sin combinarse.
-l-I 22 EIII

tNa
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Su capa u orbital mas externo, por lo tanto el que defermina su
ndmero de valencia es el 3S. Estd en la tabla periddica....éya lo
viste?

Cuando cede 1 e-(como el 1 tiene signo +, enfonces lo puede
ceder), su carga o nOmero de oxidacién cambia a +1 y como
esto ocurrié cuando cedié un electron, y este fue el de su capa
mas externa, el 3S' desaparece.

Veamos otro ejemplo:

17 055

ineisatspd
Cloro

CP(Ne3523PF +1e- —> ClI(Ne 3 s23P9)-

La capa mas externa del Cloro indica un nivel 3 P5, al reducirse,
GANA un electrén y su capa queda con 3 PS5, la configuracion
estable del gas noble inmediato Ar (Argén). Nota que el uno
tiene signo positivo y negativo.




En otras palabras, el nOmero de valencia, indica en la configuracion
electronica los electrones que pueden reaccionar.

El estado de oxidacion indica los electrones que se ganan o
pierden duranfe la reaccién quimica, es decir la carga que se
adquiere.

Los elementos que ceden electrones en la tabla periddica se
encuentran en el lado izquierdo, es decir Mefales (Familias 1A,
IA), en el centro, Metdles de Transicion (Familias 3B — hasta la 2
B, es decir familias 3 hasta 12), y del lado derecho, Familia llA).
Las familias 1A, 1A, lIA y b se caracterizan porque Unicamente
presentan un estado de oxidacién o nimero de valencia. El
resto de familias, presentan elementos con dos 0 mds estados
de oxidacion.
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En el lado derecho de la fabla periddica, a partir de las familias
IVA — VI A, encontrarés las familias con elementos que pueden
ceder y/o ganar electrones de acuerdo a la reaccion en la que
se presentan, y ademds, tienen mds de un estado de oxidacion.

-




P

SOLUCION A LA TABLA N o
ELEMENTO  NOMBRE FAMLIA  CARGACON  CATION, ANION
LA QUE ACTUA

K Potasio IA +1 CATION
Be Berilio A +2 CATION
Mg Magnesio  IIA +2 CATION
Al Aluminio  iiA +3 CATION

B Boro liA +3 CATION
Cl Cloro via - +7 CATION
o) Oxigeno  VIA +6 CATION
Br Bromo via - +7 CATION
Cu Cobre B-12 +1,+2 CATION
Ag Plata B-12  +1 CATION
Pb Plomo VA +2, +4 CATION




Ahora t0.
¢Cudl crees que sea la razdn porla cual no se menciona
= la familia VIl A (18), con el tema de los estados de oxidacion?

Los tres tipos de nomenclatura quimica utiizan de base para
nombrar sus compuestos, los estados de oxidacion y reduccién
de los elementos que infervienen en una reaccién quimica, por
lo fanto, es fundamental su aprendizaje tedrico y practico.

Para formar un compuesto, deben combinarse elementos de signo
opuesto, es decir + y — para hacer un compuesto eléctricamente
neutro. Recuerda: Es un juego en donde se ganan o se pierden
electrones.

Como regla general, cuando se formula un compuesto, SIEMPRE
encontrards del lado izquierdo el Cation (+), y del lado derecho
el anién (-), que siempre es el elemento mas electronegativo de
la formulacion.

-



Naturaimente, fanto los cationes como aniones pueden ser
de un solo elemento 0 2 o 3, incluso 4, dependiendo de los
compuestos formados.

Cuando se combina 2 elementos y ocurre la interaccion de
electrones, veras algo similar a esto: —> NaCl°

Esto se denomina, REACCION QUIMICA, en donde la primera
parfe marcada con amarillo son los y la sequnda
parfe marcada con verde, los productos.

Los elementos que se combinan lo hacen con sus estados de
oxidacion caracteristicos, y ese nimero se coloca al lado derecho
del signo del elemento en la parte superior, tal y como observas
en los ejemplos de los reactivos.

Por otro lado, en el producto, no se utiliza, lo he puesto asi para
que comprendas mas facimente, la carga debe ser igual a cero
(0), porque ya hubo la interaccién de electrones, y estamos ante
un enlace que como sabes puede ser idnico o covalente.

R




Cuando el estado de oxidacion es +1, 0 -1, NO se indica el 1, es
suficiente con poner el + (positivo) o — (negativo).

Veamos otro ejemplo:
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Magnesio Cloro

2 Mg » Ck — Mg@

En este caso, observas encerrado en un circulo dorado el nUmero
+ 2, se llama SUPER-INDICE, e indica el estado de oxidacion del
Magnesio (Mg). El segundo circulo en rojo, indica el resultado de
la inferaccion electronica, y en este caso la carga +2 del Mg, se
vuelve el sub-indice del sequndo elemento.

Varias cosas, para empezar, el Mg se encuentra ubicado en la
familia 1A, entonces su estado de oxidacion Unico es +2. El Cl
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se ubica en la familia VIIA, enfonces puede actuar con varios
estados de oxidacion desde +/- 1, 3, 5, 7. Los Halégenos actoan
con estados de oxidacion segun los nimeros primos (1, 3, 5, 7).

TIPS

Hay elementos que tienen un nimero de oxidacion que es el
Unico o el mas coman, siempre actoa asi. Apréndetelos:




Enfonces, para representar la combinacion de electrones en
una reacciéon quimica, y para facilitar su comprension, se hace
lo siguiente:

-1

Mg cl

La X indica el infercambio de electrones, el nUmero de oxidacion
del cation, se convierte en el subindice del sequndo elemento, y
el nOmero de oxidacion del anion, se convierte en el subindice
del primer elemento.

Asi quedaria: Mg Cl

En el infercambio, el producto es eléctricamente neutro. Recuerdq,
el nOmero 1, no se indica.
Ejemplo:

Al+ +® SN @F"




La carga del Aluminio + 3 se convierfe en el subindice del
segundo elemento, el anién. Y la carga del Cloro -1, se convierte
en el subindice del catidn. Recuerda, el 1 no se indica.
Posteriormente veremos que es imporfante balancear la
ecuacion, tanto en nomero de elementos que intervienen como
las cargas.

12, »

«~Ahora 10, ejercita los conceptos. Indica las cargas y estados
de oxidacion de los siguientes elementos y compuestos.
RESPUESTA Ahora t0 anterior: La familia VIIA o 18, Gases
nobles, tiene fodos sus orbitales completos, por lo tanto NO
reaccionan con otros elementos, son muy estables.

CATION NOMBRE CARGA  ANION NOMBRE  CARGA COMPUESTO
Ca Calcio +2 F Floor -1 CaP

Li Br Li Br

K cl KCl

Ba 0] Ba O

Al S Al'S,

Cs F CsF

-



Cuando los elementos tienen dos o mas estados de oxidacion,

debes deferminar el estado de oxidacion con el que esta

trabajando en el compuesto para poder nombrarlo. Ejemplo:

Método: Utilizas uno de los siguientes procedimientos.

a) Utiizas el método de la X e intercambias los estados de
oxidacion para formar los sub-indices del elemento contrario.

b) Planteas una ecuacion y obtienes el nUmero de oxidacion.

Recomendado con elementos que tienen mds de un nOmero de
oxidacion.

Fe2 O3
Planteamiento de la ecuacion. Tenemos un dato conocido. O -2

Entonces, la incdgnita serd X = La carga del Hierro Fe. Tenemos
2 Fe, por lo fanfo, = 2X

O, sabemos que su carga es -2, entonces, 3 oxigenos por su
carga. = (3)(-2)




Estamos planteando una ecuacion, por lo fanto debemos igualar
a cero (0).

+ =2) = 0)- A = 0 = A = = . =
2X+(3)(-2)=0; 2X-6=0;, 2X=6; X zi 3; X 3/
Ahora, substituimos los dafos: 2 Fe** + 3 02 = La operacion de
las cargas nos da el siguiente resultado:  +6 — 6 = 0; es
decir el compuesto Fe, O, es eléctricamente neutro.

Fe O.
Revisamos la fabla periddica y vemos que el Fe actoa como
+2, +3. Por deduccion y el concepto de infercambio de cargas,
deferminamos que el Fe estd actuando con +2.
Veamos: 1 (Fe)*? +1(0)2 =+2-2=0
Ecuacion, Planteamiento:

Fe=X; 0=-2 X+(2=0; X=2

OJO: Sabemos que ambos estdn actuando con estado de
oxidacion +2 -2, entonces llevamos a la minima expresion
(dividimos entre un denominador comdn que es 2) y expresamos
como FeO

-



K Mn O, (Permanganato de Potasio)

Sabemos que K (Potasio), Gnicamente tiene un nOmero posible
de oxidacion, esta en la familia 1A, por lo tanto solo puede actuar
como +1.

Oxigeno, (0), sabemos que actia con nimero de oxidacion -2.
Por lo tanto, nuestra X (lo que debemos averiguar es el estado
de oxidacion del Manganeso (Mn). Veamos la fabla periddica,
Mn se ubica en la familia 7 B (7), es un metal de transicién y sus
ndmeros probables de oxidacion son: 2, 3. 4, 5, 7. Planteamos
la ecuacion:

1IK+X+4(-2)=0; (N+X -8=0; 1+X-8=0; X=+7
Veamos las cargas: +1 + 7 +(4)(-2) =0

Ahora t0, complefa la siguiente tabla, calcula por el
método de la ecuacion, y determina la carga con la que
actda el elemento. Recuerda los TIPS para elementos con
carga que es una constante.

vV/
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Recuerdaq, los cationes se formulan al lado izquierdo. Los aniones
o elementos mas electronegativos al lado derecho.

Finalmente, existen cationes y aniones de mds de un elemento,
por ejemplo:

NH+; CO,% PO,3; SO, % CN 7 MnO,;

al ser cationes, el compuesto completo tiene una carga positiva, y
al ser aniones, el compuesto completo tiene una carga negativa.
Enfonces, para encontrar la carga del elemento central, o el
elemento que tiene mas de dos estados de oxidacién, debemos
plantear la ecuacion igualando los datos a la carga del catién o




anion. Ejemplo
1L NH} Este cation se llama AMONIO. Veamos las
cargas del Nitrogeno

X+(4)(-1)=1 X=carga del Nitrdgeno; 4(-1), indica que
hay 4 Hidrdgenos y que como estd combinado con un NO Mefdl,
act0a con carga -1, es una excepcion. = 1, porque esa es la
carga del Cation.

Resolvamos la ecuacion: X +(4) (-1 =1 ; X-4=1, X=5
(revisar resultado)

Revisemos las cargas, sustituyendo: 5 = 4 = +1;
2. PO,? Este anion se llama FOSFATO, Veamos las cargas
del P (Fésforo)

X+(4)(-2)=-3; X-8=-3;X=5

Revisemos las cargas, sustituyendo: 5-8 =-3; -3 = -3




Ahora 10, encuentra las cargas de los elementos en los
aniones siguientes:

SULFATO SO,?
CIANURO CN -
PERMANGANATO MnO4-
CLORATO CLO4-

oS (Ionicos (Metales
y Covalentes (No

RECUERDA: Un compuesto binario, estd compuesto por
2 elementos.

Los compuestos 16nicos tipicos se forman por la combinacion
de los metadles (lado izquierdo de la tabla periddical), Familias
IA, IA; y la Familia TIA y los NO Mefales (lado derecho de la




tabla periodica). Principalmente Haldégenos que son los mas
electronegativos. Como bien sabes, en un enlace I6nico, hay
transferencia de electrones.

EJEMPLO: Hagamos todas las combinaciones posibles de Fldor F
con las familias 1A, 1A y lIA.

Familia IA:  Li F; Na F; KF; Rb F; CsF; FrF;

Familia lIA: BeF2; Mg F2; Ca F2; Sr F2; Ba F2; Ra F2;
Familia llA: B F3; AIF3; Ga F3;in F 3; TI F3

*2Ahora 10, obtén todas las combinaciones posibles de

Cloro Cl con las tres familias. Pon especial atencién a la
combinacién de las cargas.



REGLAS
Recuerda que del lado izquierdo va el cation (+), y lado
derecho el anion (-).

Nombras en primer lugar el anién y al nombre del NO metal
le agregas la ferminacion URO

Agregas la palabra de y nombras el Catién.

Ejemplo:

1. NafF Anién a la derecha, primero en nombrarse +
URO. Asi, FloorURO. Agregas la palabra de y el nombre del
cation. Entonces, Fluoruro de Sodio

CaCl, Cloro ClorURO de Calcio

H,S Azufre, se nombra como SulfURO de Hidrégeno
PH, Cominmente conocida como FOSFINA. Hidrégeno,
HidrURO de Fésforo

5. PbS Azufre, SUIfURO de Plomo

N




tes

Al igual que con los compuestos ionicos, se escribe primero el
simbolo del elemento menos electronegativo sequido del mas
electronegativo o anién al que se le da la ferminacion URO.

ordenado por Electronegatividad creciente, crea 10
combinaciones de compuestos binarios (dos atomos) y
noémbralos siguiendo las reglas establecidas.

Si,B,P,H,C,S,Se,i,Br,N,Cl,O,F
El Oxigeno (O), forma compuestos binarios covalentes combinado

con los NO Metales. Veamos algunos ejemplos esquematicos en
donde X = NO Metdl
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COMPUESTO

NUMERO DE OXIDACION DEL NO METAL (X)

X,0

+1

X0

+2. El compuesto al combinar estados de
oxidacion queda X,0, .

Al dividir entre el nUmero comin para llevar a
la minima expresion, se divide entre 2 ambos
ndmeros.

X, 0

+3

X0

+4  El compuesto al combinar estados de
oxidacion queda X, O, -

Al dividir entre el nOmero comdn para llevar a
la minima expresion, se divide entre 2 ambos
nomeros y queda X O,

X, 0

+5

X0

+6 El compuesto al combinar estados de
oxidacion queda X, O, -

Al dividir entre el nUmero comdn para llevar a
la minima expresion, se divide entre 2 ambos
nomeros y queda X O..

+7




Se llama asi a los compuestos de 2 elementos, en los que el
mas electronegativo es el Oxigeno y el cation corresponde a
los Metales de transicion (Familias 3 a la 12 o0 3B a la 2 B). Esta
combinacion recibe el nombre de OXIDO.

El Oxigeno dependiendo de su estado de oxidacion con los
Metales de Transicion se llama ast:
0% Oxido; 0,% Perodxido; O,"'Superéxido

LOS UNICOS METALES QUE FORMAN SUPEROXIDOS SON LOS
METALES ALCALINOS (familia 1A)

Ejemplo:
( ca0 Oxido Calcico Oxido de Calcio
Ca O, Peroxido Calcico Per6xido de Calcio
Na, O Oxido Sodico Oxido de Sodio
Na, O,  Perdxido Sodico Peroxido de Sodio
Na, O,  Soper Oxido Sodico  Superoxido de Sodio
. ALO, Oxido Aluminico Oxido de Aluminio )

———



Nomenclatura quimica es la forma de expresar y comunicar la
quimica a través de signos, nombres y formulas.

Se utiliza reglas especificas para identificar los elementos ubicados
en niveles y familias, con caracteristicas propias, y reglas para
combinarlos o formularlos en base a su nimero de oxidacion.
Para determinar el nimero de oxidacion con el que actdan los
elementos, se utiliza varios métodos, desde el conocimiento
de la ubicacion de los elementos en la tabla periddica, hasta
deferminacion utilizando el planteamiento de una ecuacion.

los compuestos pueden ser binarios, terciarios, incluso
cuaternarios, segun el nOmero de elementos que los conforman.
En esta leccion se ha revisado los compuestos binarios l6nicos
(Combinacion de Metales + NO Metales), binarios Covalentes
(combinacion de NO Metales, Oxigeno + NO Metales — Anhidridos,
Oxigeno + Metales — Oxidos).

T




\vacion

Combina las columnas a la izquierda con las lineas en el
encabezado. Formula los compuestos y némbralos. Pon atencion
al nomero de oxidacion de los elementos, RECUERDA Y/ REVISA
los TIPS de la pagina 4. Ejemplo, Marcado en amairillo.

F N+3 (0]

K KF K.N K,O
Fluoruro de | Niruro de | Okido de
Potasio Potasio Potasio

Mg

Ca

B

Al

Zn




Anion: Especie cargada negativamente.
Cation: Especie cargada positivamente.
Compuesto binario: Formado por dos elementos.

Compuestos binarios Covalentes: Combinacion de NO
Metales.

Compuestos i6nicos: Combinacion de Metales + NO Metales.

Hibridos: Es decir una combinaciéon de dos o fres de los tipos
de nomenclatura.

IUPAC: (Asociacion Infernacional de Quimica pura y aplicada,
por sus siglas en inglés).

Nomenclatura quimica: Procedimiento que se utiliza para
nombrar elementos y compuestos.




NOmero de oxidacion: Carga que adquiere el alomo cuando
intercambia electrones de su capa mas externa u orbital.

Oxidos binarios: Combinacién de Oxigeno + Mefal.

Reaccidon quimica: Proceso que ocurre entre reactivos para
formar un producto.

Sub Indice: Nomero colocado al lado derecho inferior de una
letra.

SoOper indice: NUmero colocado en la parte superior derecha o
izquierda de una letra.
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